

Индия: полиция, общество, государство**Васильев Роман Викторович**

Адъюнкт,

Академия управления МВД России,
125993, Российская Федерация, Москва,
ул. Зои и Александра Космодемьянских, 8;
e-mail: deputychief@ya.ru**Аннотация**

В статье рассматривается вооруженная полиция Индии с момента создания английскими колонизаторами до наших дней, ее отличие от гражданской невооруженной полиции и неразрывная связь с реализуемыми политической властью целями и задачами. Анализируются изменения, произшедшие в индийском обществе с момента обретения независимости, а также смены экономического курса государства в 1990-е годы; роль Индийской народной партии (Бхаратия Джаната Парти) в реализации глобальной политической повестки и используемые ей средства контроля населения в целях достижения показателей экономического роста. Затрагивается проблема возрастающей роли милитаризованных подразделений полиции и средств цифрового контроля за обществом, характерные для современных государств.

Для цитирования в научных исследованиях

Васильев Р.В. Индия: полиция, общество, государство // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 10А. С. 63-70. DOI: 10.34670/AR.2025.63.73.007

Ключевые слова

Индия, полиция, вооруженная полиция, гражданская полиция, политика, общество, государство, глобализация, либерализация, милитаризация полиции, модернизация полиции, индуизм, кастовая система.

Введение

В современной геополитической реальности, связанной с агрессией коллективного Запада против России, стратегический поворот к Азии, продиктованный необходимостью адаптации к постоянно меняющимся факторам внешней и внутренней среды функционирования государственно-правовых институтов, требуют углубленных знаний о партнерах, в особенности о крупнейшем из них – Индии.

Цивилизация Индии своими корнями уходит в глубокую древность и занимает одно из центральных мест в мировой истории. Индия является важнейшим государством азиатского региона, занимая лидирующее место на мировой арене по активно растущему экономическому и демографическому потенциалу, в котором в последнее время проходят динамичные процессы социально-экономического и общественно-политического развития. Влияние Индии расширяется в Центральной Азии, где Россия также стремится играть активную роль. Оба государства влияют на геополитическую обстановку в мире.

Основная часть

Президент Российской Федерации Владимир Путин в своем поздравлении, адресованном руководству страны, по случаю празднования в 2025 году 76-й годовщины принятия Конституции Индии и перехода страны, получившей независимость к республиканской форме правления, сказал: «Российско-индийские отношения носят характер особо привилегированного стратегического партнерства. Уверен, что совместными усилиями мы будем и впредь последовательно наращивать плодотворное двустороннее сотрудничество на всех направлениях, а также конструктивное взаимодействие в международных делах. Это, несомненно, отвечает коренным интересам наших дружественных народов, идёт в русле формирования справедливого многополярного миропорядка» [Индийский вестник, 2025, с. 1].

Индия является давним и проверенным временем партнером России. Развитие индийско-российских отношений является ключевым направлением внешней политики Индии.

«Россия является стратегическим партнером Индии, и неизменная российская поддержка индийских усилий по борьбе с терроризмом приобрела особое значение в условиях роста террористической угрозы и необходимости укрепления международного единства», – подчеркнула глава Индийской парламентской делегации, посетившей Москву в мае 2025 года в рамках глобальной компании государства, призванной донести до мирового сообщества позиции Индии по борьбе с терроризмом [Белов, 2025, с. 5].

После обретения независимости в 1947 году молодое государство активно столкнулось с указанной проблемой. При этом первыми, кто противостоит террористам, как правило, являются сотрудники полиции. Каждый год они гибнут в ходе борьбы терроризмом. В период с 1983 года по 1994 году в Пенджабе было убито 1777 полицейских [Bhati, 2023, с. 64].

Для борьбы с терроризмом используются многочисленные подразделения вооруженной полиции Индии, такие как Силы Центрального полицейского резерва (Central Reserve Police Force), Гвардия национальной безопасности (The National Security Guards, NSG), Центральные силы промышленной безопасности (Central Industrial Security Force), Сашастра Сима Бал (Sashastra Seema Bal), Ассамские ружья (Assam Rifles), Пограничные силы безопасности (Border Security Force), Indo-Тибетская пограничная полиция (Indo-Tibetan Border Police), Силы защиты железнодорожной полиции (Railway Protection Force) и Национальные силы

реагирования на стихийные бедствия (The National Disaster Response Force), подчиненные центральному правительству, а также вооруженные резервы штатов.

По состоянию на 1 января 2024 года установленная численность центральных вооруженных полицейских сил составляла 1131016 сотрудников [Data on Police Organizations..., 2024].

В 1961 году существовали только два из упомянутых выше центральных вооруженных формирований полиции: Центральный полицейских резерв и Ассамские ружья. В то время численность первого составляла всего 14 батальонов; по состоянию на 1 января 2024 года – 248 (325201 сотрудников). В других центральных подразделениях вооруженной полиции наблюдается аналогичное расширение штатной численности [Ibid., p. 135].

Количество батальонов центральных вооруженных полицейских подразделений только в период с 2020 по 2024 год увеличилось с 1060 до 1090, вооруженных полицейских сил штата – с 318 до 343 [Ibid., p. 61].

Большая часть бюджетных расходов Министерства внутренних дел правительства Индии на полицию приходится на указанные вооруженные организации.

Несмотря на то, что указанные подразделения имеют свои специфические задачи, законодательно закреплено, что каждое из них может быть использовано в любой части Индии для обеспечения правопорядка, включая подавление массовых народных волнений. Данная функция являлась главной для вооруженных полицейских подразделений, изначально созданных в Индии в XIX веке британскими колонизаторами по образцу Королевской полиции Ирландии (Royal Irish Constabulary), успешно продемонстрировавшей свою эффективность в борьбе с населением, отстаивавшим свою свободу.

Вооруженная полиция Индии, в отличие от гражданской, предназначеннной для решения традиционных задач защиты всего населения республики от преступных и иных противоправных посягательств, предупреждения, выявления и расследований преступлений, не участвует в их реализации и является инструментом, используемым государством для силового обеспечения проводимой им политики.

Вооруженный полицейский не был полицейским ни в каком смысле этого слова, он не был наделен никакими полицейскими полномочиями в соответствии с законом и действующими нормативными актами, а являлся просто как бы солдатом в полицейской форме. Его существование обосновывалось тем, что он стоил дешевле, чем военнослужащий [Gupta, 1979, р. XII].

Статья 355 Конституции Индии требует от центрального правительства защищать штаты как от внешней агрессии, так и от внутренних беспорядков. Данная норма используется Правительством Союза для развертывания вооруженных полицейских сил по всей Индии, в частности, для подавления протестов населения против реализуемой политики.

В 1991 г. в Индии начались рыночные реформы под эгидой Международного валютного фонда и Всемирного банка. «Принятые по согласованию с МВФ и Всемирным банком меры по финансово-экономической стабилизации стали составной частью бюджета на 1992/93 г. Впервые в истории Индии бюджет получил сначала одобрение иностранных финансовых организаций и только затем был представлен на рассмотрение парламента, что вызвало бурю возмущения как в самом парламенте, так и за его стенами... Многие говорили об унижении, которое испытала Индия, о том, что с ней обращались как с безответственным партнером, которого следует подвергать тщательной проверке, указывали на угрозу национальной безопасности страны, о ее подчинении иностранному влиянию» [Юрлов, Юрлова, 2010, с. 447].

«1990-е годы принято считать отправной точкой вхождения Индии в процессы

глобализации» [Захаров, 2020, с. 115].

С либерализацией экономики, начавшейся в 1991 году, история постколониального индийского государства вступила в новую фазу с явным отклонением от траектории, которой оно придерживалось с 1947 года [Mukhopadhyay, 2016, p. 95].

«В историческом контексте проблема глобализации экономики для Индии не была новой. После завоевания британскими колонизаторами она получила выход в мировую экономику через систему колониальных отношений. Результаты были неоднозначными, но главный итог очевидным – обогащение и капиталистическое развитие метрополии, с одной стороны, разграбление и определенное, хотя и ограниченное, экономическое развитие Индии в рамках колониальной экономики – с другой» [Юрлов, Юрлова, 2010, с. 446].

В 1999 году с приходом к власти Национального демократического альянса во главе с Индийской народной партией (Бхаратия джаната парти) были сделаны новые шаги к глобальной интеграции Индии. В 2014 году партия победила на выборах, и в 2019 году укрепила свои позиции в парламенте. Политика, реализуемая партией, неразрывно связана с процессами глобализации, либерализации и приватизации.

За время проведения указанной политики Индия бесспорно добилась выдающихся экономических успехов, декларируемых международными финансовыми организациями, однако, исключительные показатели экономического роста не отражаются на жизни большей части населения страны, не увеличивают их благосостояние. Цели бенефициаров проводимой политики предусматривают удовлетворение интересов большинства членов общества, так как «глобализация или глобализм – это исключение из экономических процессов 80 процентов мирового населения» [Фурсов, 2007], в масштабах Индии 80,5% ее граждан, исповедующих индуизм, для которых государство посредством активной пропаганды данной религии, неразрывно связанной с кастовой системой индийского общества, разделяет и закабаляет его, поддерживая ментальные иллюзии о лучшей доле в новых жизнях при безусловном безропотном принятии своего униженного положения в настоящей. «Значительная часть населения страны живет в условиях натурального хозяйства, около 22% по-прежнему существуют ниже национальной черты бедности, около половины жителей не учились в школе, не знакомы со средствами массовой информации» [Шаумян, 2024, с. 34].

«Кастовая система разобщает общество, но кастовое сознание в определенной степени сглаживает социальные противоречия: классовые конфликты не обостряются, люди, даже находясь в нечеловеческих социальных условиях, далеко не всегда протестуют против этого, полагая, что в этом состоит их карма, предназначение их кастовой принадлежности. Это обстоятельство обеспечивает приемлемый уровень социальной стабильности» [Шаумян, 2024, с. 35-36].

Индуизм, неразрывно связанный с кастовой системой, активно поддерживается государством, выбравшим его в качестве основы для интеграции неоднородного населения Индии. При декларировании Конституцией республики равенства граждан вне зависимости от кастовой и религиозной принадлежности, кастовая система играет свою роль даже в полиции, где влияет на процессы комплектования и прохождения службы. Так, при отборе кандидатов на службу и перемещениях на вышестоящие должности существуют установленные законами квоты для представителей низких каст, в связи с чем сотрудники полиции, принадлежащие к ним, не имеют возможностей продвижения по службе.

В то время как правительство Н. Моди обеспечивает экономический рост государства, осуществляемый за счет эксплуатации и нищеты большей части населения Индии под

лозунгами сплочения нации на основе националистического индуизма, выдающийся французский историк, один из основоположников мир-системного анализа Ф. Бродель писал, что индуизм представляет собой главное препятствие для любого развития и серьезной модернизации Индии [Бродель, 2008, с. 257].

Ярким демонстрацией того, в чьих интересах осуществляется политика государства, служит принятие англо-саксонским политическим истеблишментом в свои ряды многочисленных представителей индийской диаспоры, которые «являются важными акторами современных глобальных процессов» [Захаров, 2020, с. 123].

Проводимая экономическая политика существенно обострила имеющиеся в Индии социальные проблемы, проявляющиеся в частности, в масштабных массовых беспорядках, реакцией на которые стала характерная для колониального государства и его ответа на внутреннее инакомыслие – растущая милитаризация полицейских сил.

Полиция демократической Индии решила пренебречь своими профессиональными и национальными обязанностями и вместо этого предпочла быть прислужницей тех, кто находится у власти [Kumar, www..., р. 157].

Выше было наглядно продемонстрировано, что после обретения независимости, государством в целях обеспечения возможности контроля масштабных социальных конфликтов, в том числе, сопровождаемых актами терроризма, их подавления, созданы многочисленные подразделения вооруженной полиции, что было «обусловлено неспособностью обычных правоохранителей справиться с массовыми и широкомасштабными нарушениями общественной безопасности» [Яковлев, 2016, с. 220].

С 1947 года массовый рост централизованной полицейской власти и ее все более активное участие в урегулировании конфликтов на местах является доминирующей характерной чертой индийской полиции. При этом за последние несколько десятилетий численность вооруженной полиции в стране достигла феноменального роста.

В соответствии с положениями статьи 23 Закона о полиции 1861 года сотрудник полиции обязан незамедлительно подчиняться и исполнять все приказы и предписания, законно выданные ему любым компетентным органом [The Police Act, 1861]. Данная норма продублирована во всех законах, касающихся деятельности тех или иных подразделений полиции, принятых, в частности, после независимости государства.

Вышеуказанный закон, на момент его принятия, отвечавший потребностям колониальной администрации, связанным с коммерческими интересами англичан и контролем за эксплуатируемым населением, до настоящего времени является основным нормативным правовым актом, регламентирующим деятельность индийской полиции. «Его появление стало защитной реакцией колониальной администрации на зарождение национально-освободительного движения. Таким образом, британцы легализовали применение репрессивного аппарата с целью упрочения своего присутствия в Индии» [Бродель, 2008, с. 214].

С либерализацией экономики, начавшейся в 1991 году, и активного включения Индии в процессы глобализации транснациональные корпорации и международные финансовые институты (МВФ, Всемирный банк) заняли место колониальной администрации. Ресурсы, рабочая сила и рынки государства используются в интересах бенефициаров глобализма. Индия становится зависимой от внешнего капитала, инфраструктуры и технологий, которые ранее контролировала метрополия.

Как до обретения независимости полиция действовала в интересах метрополии и колониальной элиты, а не всего общества, и была предназначена, в первую очередь, для

подавления местных восстаний, а в вопросах обеспечения безопасности населения интенсивная полицейская деятельность не требовалась, так и в настоящее время фактически сохраняется приоритетное назначение полиции в подавлении протестов, защите интересов политической и экономической элиты, инвестиций и прибыли транснациональных корпораций, обеспечении бесперебойного доступа к ресурсам и рынкам, а не в обслуживании потребностей общества.

Параллельно с увеличением численности вооруженных полицейских подразделений в Индии активно развиваются цифровые технологии, которые широко внедряются в деятельность полиции. В частности, одним из направлений применения искусственного интеллекта является видеоаналитика, включающая распознавание лиц и позволяющая идентифицировать граждан, автоматизировать просмотр огромного количества записей с камер видеонаблюдения. Интеграция Индийской национальной автоматизированной системы распознавания лиц с существующими базами данных криминалистической информации является ярким примером расширения возможностей полиции [Ramachandran, Mahajan, 2025, p. 3].

«Индия – первая страна, осуществившая сложнейшую систему биометрической идентификации населения с индивидуальным 12-значным кодом личности. Идентификационные номера карточки «Аадхаар» (Основа) имеют свыше 1.2 млрд индийских граждан. Цифровизация индийских услуг приобрела массовый характер. Критики считают, что система Аадхаар влечет риски вторжения в личную жизнь и государственного манипулирования сознанием населения» [Сдаюк, 2021, с. 844-845].

Заключение

Увеличение числа вооруженных формирований полиции и активное внедрение цифровых технологий в ее деятельность являются главными направлениями модернизации полиции во всем мире, осуществляющей в целях наиболее эффективного контроля общества и подавления его сопротивления реализуемым политическим трендам. Так, в стране, являющейся базой для экспорта «демократических» ценностей по мнению автора работы «Конец полицейской деятельности» (The End of Policing) «американская полиция является инструментом обеспечения глубоко укоренившегося неравенства, использование которого систематически приводит к несправедливости по отношению к бедным, маргинализированным и небелым» [Vitale, 2017, p. 28].

Сочетание военной организации с контролем над экономическими ресурсами и системой религиозных культов, делавших социальную иерархию продолжением божественного порядка, с древних времен способствовали успешной эксплуатации порабощенного населения [Волков, 2018, с. 62].

Библиография

1. Индийский вестник [Электронный ресурс]. URL: <https://indianembassy-moscow.gov.in/ru/pdf-vestnik/May%202025.pdf> (дата обращения 10.07.2025).
2. Белов П. Индия и Россия борются с терроризмом // Индийский вестник. [Электронный ресурс]. URL: <https://indianembassy-moscow.gov.in/ru/pdf-vestnik/Iyun%202025.pdf> (дата обращения 10.07.2025).
3. A Critical Analysis of Police Reforms in India By Dr. Chandraveer Singh Bhati. A research project under Kali Charan Puri Fellowship awarded by India Policy Foundation, New Delhi, 2023. [Электронный ресурс]. URL: https://www.ipf.org.in/encyc/2024/7/9/policereformsinindia_202407092019299928.pdf (дата обращения 22.05.2025).
4. Anandswarup Gupta. The Police in British India 1861-1947. Concept Publishing Company. New Delhi, 1979. [Электронный ресурс]. URL: https://archive.org/stream/The-Police-In-British-India1861-1947_djvu.txt (дата обращения 02.06.2025).

5. Юрлов Ф.Н., Юрлова Е.С. История Индии. XX век. – М.: Институт востоковедения РАН, 2010. 920 с.
6. А.И. Захаров. Вступление Индии в глобальный мир: особенности пути // Россия и современный мир. 2020. № 2. С. 113–134.
7. Surajit C. Mukhopadhyay. Policing in India A failed case of institutional reform. Globalisation and governance in India: New challenges to society and institutions / edited by Harihar Bhattacharyya and Lion König. London, 2016, pp. 89 – 97.
8. Фурсов А.И. Демонтаж капитализма. Интервью / Центр гуманитарных технологий. – 20.01.2007. [Электронный ресурс]. URL: <https://gtmarket.ru/library/articles/554> (дата обращения 07.08.2025).
9. Шаумян Т.Л. Политическая система Индии: исторический опыт и перспективы // Власть. 2024 № 4-1. С. 33-60.
10. Грамматика цивилизаций / Фернан Бродель; Предисл. М. Эмара; Пер. с фр. – М.: Издательство «Весь мир», 2008. – 552 с.
11. Praveen Kumar. Inside India. Published works of Praveen Kumar.
12. Яковлев А.Ю. Терроризм в Индии: особенности эволюции, институты и технологии противодействия. Диссертация на соискание ученой степени доктора политических наук. Москва, 2016.
13. The Police Act, 1861 (ACT №. 5 1861 [22nd March, 1861.]. [Электронный ресурс]. URL: http://www.indiacode.nic.in/bitstream/123456789/2264/1/APolice1861___05.pdf (дата обращения: 22.08.2025).
14. Ramachandran, IPS (Retd.), Mahajan Harshal Rajesh, IPS. Artificial Intelligence in Policing The Indian Police Journal Volume 72, Number 1, ISSN 0537-2429 January - June, 2025, pp. 1-12. [Электронный ресурс]. URL: <https://bprd.nic.in/uploads/pdf/The%20Indian%20Police%20Journal%20Jan-June-2025.pdf> (дата обращения 02.08.2025).
15. Сдасяк Г.В. Индия: актуальные экономические и социально-экологические проблемы географии развития // Известия Российской академии наук. Серия географическая, 2021, том 85, № 6, с. 842 – 856.
16. Alex S. Vitale. The End of Policing. Brooklin: Verso, 2017.
17. Волков В.В. Государство, или Цена порядка / Вадим Волков. – СПб.: Издательство Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2018. – 160 с.

India: Police, Society, State

Roman V. Vasil'ev

Adjunct,

Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia,
125993, 8 Zoí i Aleksandra Kosmodemyanskikh str.,
Moscow, Russian Federation;
e-mail: deputychief@ ya.ru

Abstract

The article examines the armed police of India from its creation by English colonizers to the present day, its difference from unarmed civil police, and its inseparable connection with the goals and objectives implemented by political authorities. Changes in Indian society since independence, as well as shifts in the state's economic course in the 1990s, are analyzed; the role of the Indian People's Party (Bharatiya Janata Party) in implementing the global political agenda and the means of population control it uses to achieve economic growth indicators are examined. The problem of the increasing role of militarized police units and digital control means over society, characteristic of modern states, is addressed.

For citation

Vasil'ev R.V. (2025) Indiya: politsiya, obshchestvo, gosudarstvo [India: Police, Society, State]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (10A), pp. 63-70. DOI: 10.34670/AR.2025.63.73.007

Keywords

India, police, armed police, civil police, politics, society, state, globalization, liberalization, militarization of police, modernization of police, Hinduism, caste system.

References

1. Indian Bulletin [Electronic resource]. URL: <https://indianembassy-moscow.gov.in/ru/pdf-vestnik/Май%202025.pdf> (accessed 07/10/2025).
2. Belov P. India and Russia are fighting terrorism // Indian Bulletin. [electronic resource]. URL: <https://indianembassy-moscow.gov.in/ru/pdf-vestnik/Июнь 2025.pdf> (accessed 07/10/2025).
3. A Critical Analysis of Police Reforms in India By Dr. Chandraveer Singh Bhati. A research project under Kali Charan Puri Fellowship awarded by India Policy Foundation, New Delhi, 2023. [Electronic resource]. URL: https://www.ipf.org.in/encyc/2024/7/9/policereformsinindia_202407092019299928.pdf (accessed 22.05.2025).
4. Anandswarup Gupta. The Police in British India 1861-1947. Concept Publishing Company. New Delhi, 1979. [electronic resource]. URL: https://archive.org/stream/inernet.dli.2015.111097/2015.111097.The-Police-In-British-India-1861-1947_djvu.txt (accessed 06/02/2025).
5. Yurlov F.N., Yurlova E.S. The history of India. XX century. Moscow: Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, 2010. 920 p.
6. A.I. Zakharov. India's entry into the global world: the specifics of the path // Russia and the Modern World. 2020. No. 2. pp. 113-134.
7. Surajit C. Mukhopadhyay. Policing in India A failed case of institutional reform. Globalisation and governance in India: New challenges to society and institutions / edited by Harihar Bhattacharyya and Lion König. London, 2016, pp. 89-97.
8. Fursov A.I. Dismantling capitalism. Interview / Center for Humanitarian Technologies. – 20.01.2007. [electronic resource]. URL: <https://gtmarket.ru/library/articles/554> (accessed 08/07/2025).
9. Shahumyan T.L. The political system of India: historical experience and prospects // Power. 2024 No. 4-1. pp. 33-60.
10. Grammar of civilizations / Fernand Braudel; Preface by M. Emard; Translated from French – M.: Publishing house "The Whole world", 2008. – 552 p.
11. Praveen Kumar. Inside India. Published works of Praveen Kumar.
12. Yakovlev A.Y. Terrorism in India: features of evolution, institutions and counteraction technologies. Dissertation for the degree of Doctor of Political Sciences. Moscow, 2016.
13. The Police Act, 1861 (ACT No. 5, 1861 [22nd March, 1861]). [Electronic resource]. URL: http://www.indiacode.nic.in/bitstream/123456789/2264/1/AApolice1861___05.pdf (date of request: 08/22/2025).
14. Ramachandran, IPS (Retd.), Mahajan Harshal Rajesh, IPS. Artificial Intelligence in Policing The Indian Police Journal Volume 72, Number 1, ISSN 0537-2429 January - June, 2025, pp. 1-12. [electronic resource]. URL: <https://bprd.nic.in/uploads/pdf/The%20Indian%20Police%20Journal%20Jan-June-2025.pdf> (accessed 08/02/2025).
15. Sdasyuk G.V. India: current economic and socio-ecological problems of development geography // Proceedings of the Russian Academy of Sciences. Geographical Series, 2021, volume 85, No. 6, pp. 842-856.
16. Alex S. Vitale. The End of Policing. Brooklin: Verso, 2017.
17. Volkov V.V. The State, or the Price of order / Vadim Volkov. St. Petersburg: Publishing House of the European University in St. Petersburg, 2018. 160 p.